

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## LA SITUACION EN CHINA

### Agresiones a los extranjeros en Shanghai

En las concesiones extranjeras cayeron varias granadas.— Un manifiesto del Consejo municipal. — Los dependientes de Banca de Hankeu

SHANGHAI, 23.—Durante los combates que precedieron a la ocupación de la ciudad por los soldados cantoneses, cayeron varias granadas en las concesiones francesa e internacionales. En la Nankin-Road, principal arteria de la concesión internacional, cayó una granada que afortunadamente no llegó a estallar.

No se sabe aún el número de víctimas que estas granadas han producido; pero los daños materiales son de consideración.

El Consejo municipal de la concesión internacional ha publicado un manifiesto en el que pone de relieve la gran responsabilidad que incumbe a la citada entidad en los actuales momentos para la protección de los habitantes de la concesión.

Añade el manifiesto que en vista del cambio que ha sufrido la situación, se hace necesaria la entrada de tres miembros chinos, ya que en la concesión habita gran número de chinos acogidos a sus autoridades.

Todas las potencias representadas en el Consejo municipal han dado su aprobación a esta medida.

Comunican de Hankeu que todos los empleados chinos de los Bancos extranjeros de aquella ciudad se han declarado en huelga.

### Nuevos combates entre nordistas y sudistas.— Escuela católica destruida por un incendio

LONDRES, 23.—Comunican de Shanghai que los soldados ingleses han matado a quince del ejército de Chantung, que intentaban penetrar en la concesión internacional.

También han rechazado a unos seiscientos soldados de Chantung que poco después intentaron penetrar a su vez en dicha concesión.

Los nordistas que habían conseguido ayer penetrar en la concesión internacional han sido desarmados y arrojados fuera de la misma.

Otro grupo de nordistas que logró instalarse en la parte noroeste de la concesión internacional, inició un tiroteo al que contestaron fuerzas de la marinería japonesa encargada de la custodia de aquellos sitios.

Una parte del barrio chino fué ocupada por las tropas de Chantung, que se dedicaron al saqueo. Esto ocasionó a continuación numerosas reyertas entre los soldados en disputa de botín.

Personas que han logrado huir de ese barrio dicen que éste presenta un aspecto espantoso. Muchas mujeres que se habían negado a abandonar sus casas han sido objeto de toda clase de atropellos por parte de la soldadesca.

Otros informes recibidos de Shanghai dicen que nordistas y sudistas han sostenido furiosos combates en las proximidades de la estación del Norte de la ciudad.

Reina el terror en la ciudad china. Durante la mañana de hoy ha habido numerosos saqueos, incendios y asesinatos.

Las bajas militares inglesas son hasta ahora tres muertos y catorce heridos.

Nuevos destamentos refuerzan las líneas británicas.

Una escuela católica, en la cual se habían refugiado cinco familias, ha sido completamente destruida por el fuego.

### Los huelguistas ascienden a 200.000. Manifestaciones y luchas por las calles

LONDRES, 23.—Comunican de Shanghai que los obreros que han abandonado el trabajo ascienden a 200.000, y que entre ellos se han registrado manifestaciones de entusiasmo por la entrada en la ciudad de los cantoneses.

En las calles continúan las luchas entre los obreros y los soldados fugitivos del ejército del Norte.

También se han declarado en huelga los empleados chinos del Banco extranjero, los cuales han amenazado a los empleados europeos y americanos con dejarlos sin viveres si no les secundan en su actitud.

### El crucero británico «Invencible», retirado por los chinos

LONDRES, 23.—En las cercanías de Shanghai ha sido hoy objeto de un ataque el crucero británico «Invencible».

Este, que se hallaba fondeado en Wangoo, a una milla, aproximadamente, de Shanghai, fué tiroteado des-

de la costa por un importante grupo de chinos.

El crucero contestó a la agresión con fuego de ametralladoras y cañones de pequeño calibre, estableciéndose entonces un tiroteo bastante violento; pero los agresores ofrecían muy poco blanco por hallarse parapetados detrás de los peñascos que abundan en esta parte de la costa.

Por último, intensificado el fuego por el buque británico, los chinos acabaron por darse a la fuga.

### Otra plaza que se somete a los cantoneses.—La evacuación

SHANGHAI 23.—Como resultado de las negociaciones entabladas por el general Chang-Iai-Chek con el general Pus-Hu-Cheng, comandante de las fuerzas que defendían Yung Yao, éstas han capitulado, izándose la bandera sudista en el Cuartel general de aquella plaza.

Los huelguistas, mezclados con las tropas del ejército de Cantón, se entregan al saqueo de la ciudad china.

La evacuación de las mujeres y niños ha comenzado anoche.

### Súbdito español atacado por el populacho

PARIS, 23.—Telegrafían de Shanghai a «Le Journal» que cuando entraron las tropas del ejército sudista, un súbdito español, apellidado López, que pasaba en automóvil, fué atacado por el populacho chino, que acerbó el coche a balazos, sin herir al súbdito español.

Este repelió la agresión a tiros, logrando abrirse camino de este modo entre la muchedumbre enfurecida.

### ¿Habrá alianza?

LONDRES, 23.—El corresponsal del «Times» en Shanghai comunica ser cada día mayor la convicción en los medios chinos y extranjeros de Shanghai de que nuevos factores políticos van a condicionar el carácter de la campaña surista, y se cree, que en un porvenir próximo, Chan-Kai-Shek y Chang-Tso-Lin se coaligarán contra los comunistas.

### Continúan los hundimientos en Cuenca

CUENCA, 23.—Continúan los derrumbamientos en la cima de La Frontera. En la noche del sábado al domingo los desprendimientos fueron tan grandes, que el diámetro de la cima ha aumentado considerablemente. En el piso hay enormes grietas, unas en forma de círculo y otras radiales, que hacen temer nuevos desprendimientos.

Se cuenta que el propietario de la finca donde ha ocurrido el hundimiento, don Toribio Martínez Checa, el día del suceso, como de costumbre, estuvo por la mañana recorriendo a caballo su labor; pero que al llegar al sitio donde horas después se produjo la sima, y mucho antes de que los ruidos se percibieran, la caballería en que cabalgaba comenzó a hacer extraños, se negó a pasar adelante, y despavorida, se volvió al pueblo. Eso coincide con lo que cuenta el maestro de La Frontera, don Carlos Mayordomo, quien cita otro caso análogo.

### La Conferencia Nacional del Libro

Política arancelaria

En la sesión celebrada ayer tarde se discutió, casi por completo, la política arancelaria y especialmente el arancel en relación con el papel de periódicos.

Tomó preferente parte en la discusión el editor señor Gili, manifestándose contrario a la reducción de tarifas arancelarias para el papel importado de periódicos, y achacando la crisis del libro a esta reducción.

Don Rufino Blanco, en nombre de la Asociación de la Prensa, rebatió las manifestaciones del señor Gili, y dijo que la conferencia era incompetente para tratar del arancel en relación con los periódicos, por ser la Asamblea del Libro.

También fué rebatido el señor Gili por el periodista señor Fernández Canela con un brillantísimo discurso.

La discusión sobre este tema se prolongó hasta el final de la sesión, y por último, se acordó una propuesta de los fabricantes de papel, que el espíritu de la discusión fuese recogido por la mesa para trasladarlo al Gobierno.

### NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

## El conflicto italo-yugoeslavo

La información internacional en la frontera acilitaría la solución del conflicto

PARIS, 23.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, ha recibido al ministro yugoeslavo en París, el cual le confirmó que su Gobierno reitera la proposición y desea que se lleve a cabo en la frontera serboalbanesa la solicitada información internacional por los agregados militares aliados acreditados en Belgrado.

Agregó que creía que esa información, una vez admitida por los dos Gobiernos—pues no parece que encontrará oposición en Roma—podrá facilitar las conversaciones directas entre Italia y Yugoslavia, relativas a la solución definitiva del conflicto. De esa manera, éste, que pudo ser una amenaza para la paz, podría terminar mediante una intervención eficaz de las grandes potencias europeas, sin necesidad de poner en movimiento el organismo solemne de la Sociedad de Naciones.

### El Gobierno yugoeslavo, cree que Albania deberá recurrir a la Sociedad de Naciones.—Actitud conciliadora

BELGRADO, 23.—Un diplomático yugoeslavo, cuya personalidad tiene especial relieve, con motivo de los acontecimientos actuales ha concluido así el punto de vista de su Gobierno:

«Bajo ningún pretexto y en ningún caso nos inmiscuiremos en los asuntos interiores de Albania, porque consideramos que este país, perteneciente a la Sociedad de Naciones, debe encontrar en el organismo de Ginebra la garantía más segura de su independencia y de su integridad. La cuestión albanesa no debe salir nunca de este camino internacional; a la Sociedad de Naciones corresponde estudiarla y resolverla.

Aun en el caso de que por una interpretación de los Tratados y de los acontecimientos, que no me atrevo a calificar, Italia creyera que debía enviar tropas a Albania, no haríamos ningún gesto que pueda parecer belicoso y continuaremos pensando y proclamando con más fuerza aún que únicamente a esta Sociedad de Naciones corresponde garantizar la integridad territorial de Albania.»

### Un rumor importante

LONDRES, 23.—En su última edición el «Evening Standard» publica una noticia, sin citar su origen, diciendo que Jussi Cah, jefe del movimiento de independencia de Albania, ha sido asesinado en Tirana.

### Albania expresa su gratitud al Gobierno italiano

ROMA, 23.—Una Agencia oficiosa publica la siguiente información:

«El Señor Gemil Dino, ministro de Albania en Roma, ha estado hoy en el palacio Chigi, para comunicar que estaba encargado de notificar al jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, toda la gratitud y reconocimiento del Gobierno de la República albanesa por el apoyo político que el Gobierno real de Italia había tenido a bien desplegar en interés de Albania.»

### Un incidente en el Parlamento yugoeslavo.—Contra el ministro italiano en Belgrado

LONDRES, 23.—Un telegrama de Belgrado comunica que se ha producido un incidente en el Parlamento yugoeslavo. El señor Trunovich, ex ministro, acusó a Nintchitch de haber seguido siempre una política favorable a Italia. Entonces el diputado Wilder hizo uso de la palabra, y señalando a la tribuna destinada a los diplomáticos, donde se encontraba el general Bodrero, ministro italiano en Belgrado, dijo: «Que echen de aquí a Bodrero y a sus espías. ¿Por qué está aquí todavía cuando a nuestro ministro en Roma se le ha obligado a abandonar aquella capital?»

Estas palabras fueron acogidas con grandes aplausos en los bancos de la oposición. Hubo que suspender la sesión, y el Gabinete se reunió inmediatamente.

### En la Cámara francesa.—Una moción socialista que el señor Briand no juzga oportuno discutir

PARIS, 23.—Al terminar hoy la sesión celebrada por la Cámara de los Diputados fué leída una moción presentada por los señores Blum y Fontanier, diputados socialistas, relativa al conflicto italo-yugoeslavo.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, solicitó que se aplazara discutir esa moción, añadiendo que en la actualidad los acontecimientos parecían evolucionar hacia una solución pacífica, en favor de la cual el Gobierno francés trabaja con gran entusiasmo desde el primer momento.

El ministro se felicitó de la actitud adoptada por Alemania, Gran Bretaña y otros países europeos, que se han asociado a Gobierno francés, secundándole activamente en estas gestiones en favor de la paz.

Agregó que el ministro de Negocios Extranjeros yugoeslavo había hecho en el Parlamento de su país declaraciones en ese sentido completamente satisfactorias, y merced a ellas había quedado establecida de una manera evidente la buena voluntad de aquel Gobierno.

El señor Briand recordó luego la proposición yugoeslava de que se efectúe una información internacional y reconoció que Italia había dado pruebas de serenidad y de moderación.

Los dos diputados socialistas insistieron en que se discutiera su moción y el señor Fontanier pidió que la Sociedad de Naciones intervenga en el conflicto balcánico.

El señor Briand le contestó que no cree que deba hacerse así en la actualidad; pro si la independencia de Albania llegara a encontrarse amenazada, claro es que intervendría el organismo de Ginebra.

Repitió otra vez el ministro que el conflicto evoluciona hacia una solución satisfactoria, y que no era necesario un debate sobre el asunto, debate que podría excitar las pasiones y acaso dar motivo a que se pronunciaran palabras imprudentes susceptibles de originar nuevos conflictos.

Finalmente, se acordó aplazar la discusión de la moción de los socialistas con el voto en contra de éstos y los comunistas.

## La política alemana

### Un discurso de Stressemann

BERLIN, 23.—El señor Stressemann ha pronunciado ayer en el Reichstag un discurso, en el que se ha ocupado de política extranjera.

Estos problemas—dijo—no afectan a las relaciones internacionales de Alemania. El Reich seguirá con gran atención el desarrollo de los acontecimientos; pero no puede desear que las naciones europeas se dividan en dos campos. Alemania desea una política favorable a la idea de paz y de inteligencia entre las potencias, política basada en el Tratado de Locarno. En cuanto a Albania, no creo que exista un peligro inminente.

Añadió el señor Stressemann que el camino que la nación alemana debe seguir está marcado por los Tratados de Locarno, la entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones y el Tratado de Berlín con Rusia.

### EL VESUBIO

## Curiosos fenómenos volcánicos

NAPOLES, 23.—La erupción del Vesubio está adquiriendo características extrañas. Durante la noche, a cada minuto, el cono central de la boca despide llamas de una claridad tan viva, que iluminan el paisaje, como si fuese de día. Estas llamas producen unos resplandores en el horizonte como si se tratase del arco iris. A la vez se producen formidables explosiones, que tienen alarmadas a las poblaciones próximas, hasta el punto de que muchos de sus moradores han huido al campo.

## Norteamérica y Nicaragua

### Un discurso

LONDRES, 23.—El senador norteamericano Mr. Borah ha pronunciado un discurso atacando la política internacional de Kellogg. Entre otras manifestaciones, hizo la de que el supuesto bolchevismo de Méjico y Nicaragua son ilusiones inventadas para poder servir con una apariencia de lógica los intereses financieros que actúan tras de la labor diplomática.

La Prensa imperialista ha reanudado su campaña contra Méjico. «New York Times» dice que el pueblo mejicano sólo espera que se decreta la libre exportación de armas para hacer la revolución contra Calles.

Se ha intensificado el boicot contra los productos de Norteamérica. En Méjico y Centroamérica es casi absoluto.

## El ex coronel Maciá, a Bélgica

PARIS, 23.—Cumpliendo la orden de destierro dictada contra el ex coronel Maciá, éste saldrá mañana, a las dos y veinticinco, en el rápido, para Bruselas.

## DE LONDRES

### El presupuesto inglés de Marina, aprobado

Las deudas interaliadas

LONDRES, 23.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el presupuesto de Marina, después de haber rechazado, por 232 votos contra 92, una enmienda de los laboristas, en la que se proponía una reducción en los efectivos de la Armada.

LONDRES, 22.—El ministro de Hacienda, Churchill, replicando a varias preguntas sobre las deudas de guerra negó que la Gran Bretaña hubiese recibido más de Alemania en concepto de reparaciones que lo que ha pagado a los Estados Unidos.

Durante el año de 1927 Inglaterra recibirá 12.750.000 libras esterlinas en concepto de reparaciones alemanas y de deuda de guerra belga y nueve millones y medio de las deudas aliadas, esto es 22.250.000 libras en total, y pagará 33 millones a los Estados Unidos.

Durante el año 1928 Inglaterra recibirá 16.750.000 libras por reparaciones y 11 millones y medio por deudas de guerra, o sean 28.250.000 libras en total, y pagará también 33 millones a los Estados Unidos.

En 1929 y años siguientes las sumas recibidas bastarán para cubrir los pagos corrientes a los Estados Unidos, que se elevarán desde 33 hasta cerca de 38 millones; pero aun en el caso de que durante cincuenta años se pagasen a Inglaterra las sumas estipuladas por deudas y reparaciones, no se cubrirá lo que Inglaterra paga a los Estados Unidos si se cuenta lo entregado en los años en que ella pagaba y no le pagaban.

## La enseñanza no oficial

La Federación de Establecimientos de Enseñanza no oficial ha elevado al presidente del Consejo de ministros una instancia, en la que se solicita lo siguiente:

Primero. Que, desde este año, puedan, si lo desean, examinarse con arreglo a los nuevos cuestionarios oficiales.

Segundo. Que se establezcan Tribunales independientes para toda clase de alumnos.

Tercero. Que el examen se realice de modo que, por un lado, pruebe la suficiencia y la capacitación del alumno, y, por otro, quede garantida la justicia del acto.

Cuarto. Que haya libertad de texto para el bachillerato universitario; y Quinto. Existencia de dos clases de cuestionarios, con orientación adecuada a su finalidad o aplicación; cuestionario único de preparación y cuestionario único especial para la práctica de los ejercicios de examen.

## Un monumento a Montero Ríos

La Comisión organizada para recaudar fondos con destino a la erección de un monumento a don Avelino Montero Ríos Villegas, ha acordado cerrar en breve el plazo para la admisión de donativos y comenzar con la mayor rapidez posible los trabajos para ejecutar el proyecto.

## DE AVIACION

### De Pinedo llega a Pará (Brasil)

RIO JANEIRO, 22.—De Pinedo salió de MANAOS ayer mañana.

De Pinedo llega a Pará

ROMA, 22.—El aviador De Pinedo ha llegado a Pará (Brasil).

La «vería del «Argos»

LISBOA, 22.—La avería sufrida por el hidroavión del comandante Sarmiento Beires en Recife (Pernambuco) es de bastante importancia, hasta el punto de que impedirá a los aviadores portugueses del «Argus» la realización de su propósito de dar la vuelta al mundo. Se confía que las reparaciones que en Recife se efectúen permitan llegar al «Argus» a Buenos Aires.

Se ha iniciado una suscripción en el Brasil, para regalar otro aparato a los aviadores portugueses con mayor radio de acción que el «Argus», que permita realizar su proyectado vuelo.

# Los sucesos

En Madrid

## El crimen de anoche

En las primeras horas de la pasada noche, y procedente de la Casa de Socorro de la Inclusa, ingresó en el Equipo Quirúrgico del Centro un hombre gravemente herido de una puñalada. Los doctores de guardia, señores Toledo y Locarceche, y los practicantes señores Castejón y Martínez, procedieron sin pérdida de tiempo a practicar la cura de urgencia al lesionado, pues la hemorragia que tenía era tan intensa que ponía en grave riesgo su vida. Los referidos doctores le reconecieron, apreciándole una herida incisa de arma blanca en el tercio inferior de la cara anterior del muslo derecho, que fué calificada de grave. Después de asistido, quedó allí hospitalizado. El herido, que manifestó llamarse Antonio Garrido Fernández, de veinticinco años, vendedor, domiciliado en la calle del Capitán Salazar, número 7, fué interrogado, y a las preguntas que se le hicieron respecto a las causas originarias del suceso, contestó que, marchando por la calle de Rodas, y al llegar a la esquina de Mira el Sol, inesperadamente, un individuo desconocido se lanzó sobre él, navaja en mano, y sin mediar palabra ni darle tiempo a prepararse a la defensa, le agredió, causándole la lesión que sufre.

Dada cuenta del caso a la Policía y al Juzgado, se personaron en la Clínica municipal para interrogar al lesionado.

El herido repitió las manifestaciones que reseñamos anteriormente, insistiendo en que desconocía en absoluto a su agresor, del que tampoco podía dar las señas por lo rápidamente que el hecho se desarrolló.

La Policía comenzó a practicar investigaciones para aclarar lo ocurrido, logrando saber por la madre de Antonio Garrido que éste sostenía relaciones amorosas con una joven llamada Concepción Soler Gil, de veintidós años, domiciliada en el paseo de las Acacias, número 7, patio número 2, y sospechaba que no era ajena al suceso.

Tales explicaciones no convencieron a los agentes, los cuales pidieron antecedentes de la muchacha a la Dirección general de Seguridad, resultando que en el año 1922, Concepción Soler agredió utilizando una pistola a su novio en aquella época, Ramón Pulido Méndez, causándole heridas graves.

Con estos antecedentes, y el hecho de que el herido insistiera en no dar la pista del agresor, ni dar detalles, por insignificantes que fueran, indujo a la Policía a sospechar que Antonio pretendía ocultar el nombre de la persona que le dio la puñalada.

Por tales motivos la Policía creyó oportuno detener a Concepción y ponerla a disposición del juez de guardia.

## Importante robo en un estanco

Urbano Aguirre Cuadra, de cincuenta y dos años, domiciliado en la calle del Duque de Alba, número 16, ha denunciado que del estanco y lotería de que es dueño, estableciendo en la planta baja de la mencionada finca, se han llevado de un estante que hay en el interior del mostrador, una cartera con ses mil y pico de pesetas, ignorando quién pueda ser el autor de la sustracción.

En el asunto interviene el Juzgado de guardia.

## Cae de la cama y se mata

Cefalina Gómez Ramos, de sesenta y dos años, domiciliada en la calle de Bravo Murillo, 35, piso segundo izquierda, se cayó casualmente de la cama, donde se encontraba enferma, y se dio tan tremendo golpe en la cabeza que falleció a los pocos momentos de ocurrir el accidente.

Personado el Juzgado de guardia en el sitio de la ocurrencia, procedió a la práctica después del traslado del cadáver al taca de las actuaciones de rigor, ordenando depósito judicial.

En provincias

## Suicidio de una señora en Sevilla

SEVILLA, 23.—Ayer se arrojó a la calle desde el cuerpo de campanas de la Giralda una señora como de treinta años de edad, decentemente vestida. Iba tocada con mantilla negra y peina. Cayó por la parte de fachada de la Puerta del Lagarto, y quedó muerta en el acto.

En el momento de caer la suicida pasaba por la calle Francisco Alvarez González, hermano del campanero de la Giralda, llevando de la mano a dos sobrinos suyos, Antonio y Carmen Alvarez, de cinco y cuatro años, respectivamente. Los tres quedaron debajo de la mujer, alcanzando principalmente el peso del cuerpo de ésta a Antofito Alvarez, y para extraerle hubo necesidad de echar a un lado a la suicida. El niño fué conducido inmediatamente a la Casa de Socorro de la plaza de San Francisco, donde se le apreció la fractura de la base del cráneo, gravísimas contusiones en la cabeza y conmoción cerebral. A pesar de los auxilios que se prestaron a la criatura, dejó ésta de existir a poco de ingresar en el benéfico establecimiento.

Su tío sufrió una contusión en el brazo izquierdo, y su hermana, contusiones con hematoma en la región frontal, de pronóstico reservado.

No se ha podido averiguar el nombre de la mujer. Sólo se sabe que ayer tarde intentó subir a la Giralda, pero no se le permitió el campanero por no ir acompañada de otra persona, según está dispuesto. Esta mañana, la suicida encontró a una muchacha llamada Antonia Alvarez, y con ella entabló conversación hasta convencerla de que debía acompañarla a la torre. Cuenta Antonia que advirtió en su acompañante una continua agitación y que apenas llegaron a la altura la mujer avanzó el cuerpo sobre la barandilla y se lanzó al espacio, sin que consiguiera sujetarla por las ropas, como pretendió. La impresión que Anto-

nia recibió fué tan grande, que sufrió un síncope.

La suicida era casada, tenía treinta y tres años y deja tres hijos de corta edad. Era natural de Madrid.

Parece que la infeliz mujer tenía perturbadas sus facultades mentales.

## Se hunde una casa

JAEN, 23.—En Bedmar, se hundió una casa de reciente construcción y quedaron sepultados los vecinos Juan Fernández Rentero y Miguel Narváez Barrancos. Acudieron inmediatamente la Guardia civil y los vecinos, y lograron extraer a los dos vecinos. Miguel falleció a poco, tan graves lesiones sufrió, y Juan se encuentra en grave estado.

## Un conductor de tren, muerto

SAN SEBASTIAN, 23.—Al salir de la estación de Zumárraga el tren ascendente 4.010 los empleados de la estación advirtieron la falta del conductor de dicho tren. El jefe de la estación ordenó que se hiciera un reconocimiento en la vía y en los alrededores de la estación, que dió por resultado hallar el cadáver del citado conductor. Se llamaba Dionisio Martínez Ríos, de cincuenta y seis años, y se supone que fué arrollado por una máquina que efectuaba maniobras.

## Dos atropellos

JAEN, 23.—En el kilómetro 277 de la carretera de Madrid a Cádiz, el joven Bernardo Herrero Cano, vecino de La Carolina, fué arrollado por un automóvil y murió instantáneamente.

LA CORUNA, 23.—Un automóvil de viajeros que se dirigía a Noya, conducido por Antonio Segado, de veinticuatro años, al llegar al puente llamado de Don Alfonso, arrolló al niño de catorce años Alfonso Martínez Dosal, que estaba jugando en la carretera con otro muchacho, y le produjo tan graves lesiones en la cabeza, que murió instantáneamente. Alfonso era sordomudo, y por esta causa no pudo darse cuenta de los avisos del conductor del automóvil.

**HIJO DE VILLASANTE Y COMPAÑIA OPTICOS**  
Príncipe, 10.-Teléfono 1050.-MADRID



## Real Federación de Colegios Doctores

Presidido por el general don Francisco de Francisco, se ha reunido el Consejo de la Real Federación, dándose cuenta, por los señores secretarios, de varias comunicaciones de Centros culturales de España y de América, con respecto al Congreso Hispanoamericano de Estudios Universitarios.

El decano del Colegio de Abogados de Murcia, participa la constitución del Colegio de Doctores en aquella provincia, en la sesión solemne celebrada en el Salón de Actos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, presidida por el rector de la Universidad, don José Loustau, y con asistencia del presidente de la Real Academia de Medicina, don Claudio Hernández Ros.

El Consejo directivo quedó formado por el señor Díez de Revenga, presidente; don José Pérez Mateos, vicepresidente; don Joaquín Cerdá Vidal, tesorero; don Luis Gostoso Tudela, bibliotecario-archivero; don Manuel Maza Ruiz, secretario; don José García Villalba, vicesecretario; don José Loustau y Gómez de Membrillera y don Gerardo Benzosa Alvarez, vocales; siendo aclamado presidente honorario, a propuesta del señor Díez de Revenga, el rector de la Universidad, señor Loustau.

Entre las distintas resoluciones del Consejo, acordó dirigirse a los rectores de las Universidades y Colegio Español de Bolonia, en Italia; como a la de Toulouse y Facultad de Medicina de Montpellier, comunicando la visita que han de verificar, a fines de junio o principios de julio, los ilustres viajeros que forman parte de la excursión a Italia y Francia, patrocinada por la Real Federación de Colegios Doctores.

Los elementos que han de componer esta excursión representan una homogeneidad de educación y cultura que invita a asociarse, este interesante e instructivo viaje, al que concurrirán elegantes y bellas damas, para el cual se reciben a diario solicitudes de inscripción, dirigidas a la Casa Exprinter, calle Mayor, núm. 4, en cuyas oficinas se facilita la inscripción.

**Cámara Oficial de la Propiedad Urbana**  
SECCION JURIDICA  
Principales servicios que esta Cámara presta a asociados:  
Defensa y presentación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.  
SECCION TECNICA  
Dirección facultativa, igualmente gratuita, por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial.  
GESTION DE ASUNTOS  
Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.  
CONSULTAS  
Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

# LAS COSAS DE LA ESCENA

## EN INFANTA ISABEL

«Mi cocinera»

Una comedia de Tristán Bernard, que no tiene, naturalmente, la más mínima preocupación y que a pesar de la traducción, hecha por el señor Fernández Lepina, conserva aún muchos rasgos característicos del humorismo típico del autor francés, divirtió ayer mucho al público del Infanta Isabel, que pagó la diversión con muchos aplausos.

Se trata de una comedia de enredo, en que está aprovechada como elemento primordial de buen éxito, la repetición de las sorpresas. Bernard, en el acto primero, pone los datos del embrollo con la más absoluta claridad, para que todo el mundo se dé cuenta de la situación que ha de crear las complicaciones, y esa situación —el postulado de todas las comedias de enredo— no es inadmisibile; sus consecuencias parecen fáciles de prever; pero el autor va complicándolas hasta en la misma escena final, procurando y consiguiendo que las situaciones cómicas sean imprevistas.

Sería cometer inexactitud decir que los recursos utilizados para realizar ese fin son completamente nuevos en su totalidad; pero tampoco hace falta tanto para hacer una comedia aceptable, ni lo hizo ayer para que el público se mostrara satisfecho.

La obra merecía ese éxito, y además, logró una interpretación excelente en que fueron culminantes los aciertos de Sepúlveda y de Mora; sobre todo el de éste, que tuvo uno de los triunfos mayores y más merecidos de su carrera.

## DISERTACION DE DON PEDRO SAINZ RODRIGUEZ

## Las conferencias sobre Menéndez Pelayo

La sexta conferencia del curso organizado por el Colegio de Doctores de Madrid sobre la personalidad de Menéndez Pelayo, ha estado a cargo del doctor don Pedro Sáinz Rodríguez, quien disertó esta tarde en el salón de actos de la Real Academia de la Historia, desarrollando el tema «Historia de la Crítica literaria en el siglo XIX, antes de Menéndez Pelayo».

Expresó, en primer término la satisfacción con que acudía al llamamiento del Colegio de Doctores, y se felicitó de que en esta serie de conferencias sobre Menéndez Pelayo figuren gentes de las tendencias y procedencias más diversas, confirmando así el hecho de que al transcurrir del tiempo la obra de Menéndez Pelayo ha de ir adquiriendo una perspectiva nacional y humana, borrándose lentamente lo que en ella hubiese de apasionamiento partidista.

Para comprender la representación de Menéndez Pelayo en la Historia de la Crítica española, habría que trazar un esquema de su evolución.

Una historia de la Crítica española debería iniciarse con el estudio de las polémicas sostenidas en el siglo XVII alrededor del teatro de Lope de Vega. Esta fué, en realidad, nuestra *querrela de los antiguos y modernos*. Luego seguir la lucha de las doctrinas estéticas durante el siglo XVIII, iniciándose el XIX con las polémicas de Böhl de Faber sobre el valor del teatro nacional. Desde entonces la crítica se divide en dos grandes corrientes: crítica militante y crítica erudita. La primera se inicia con el gran nombre de Larra, para concluir en Clarín y Valera; los jalones capitales de la segunda son los nombres de Lista, representante de un colectivismo templado, y luego las figuras representativas de la tradición nacional, Gallardo, Durán, La Barrera, Amador de los Ríos, Milá y Fontanals, que representa la aparición de la literatura comparada y la iniciación de la era científica moderna, y, finalmente, Menéndez Pelayo.

Menéndez Pelayo está ya situado dentro del ámbito técnico iniciado por Milá y Fontanals, pero representa personalmente dos altísimas calidades de la crítica. Es el criterio artista que por genial intuición aplica a la evocación histórica los mismos procedimientos de la producción literaria, y es el primero que hace la crítica teniendo en cuenta toda la historia de la cultura nacional. La obra de Menéndez Pelayo es el primer fundamento para la elaboración de una conciencia nacional.

Habló, finalmente, de lo que significa la tradición para la vida de los pueblos. Indicó cómo el conocimiento y el amor al pasado no está reñido con el espíritu progresivo moderno. La tradición debe ser de todos y no privilegio de un partido.

La obra de Menéndez Pelayo, como todas las grandes creaciones, debe tener un poder genético. No debemos considerarle como objeto de un culto extático sino como algo que hay que seguir, como el primer paso de una interpretación de la historia nacional que llegue a conducirnos a la elaboración de una conciencia colectiva para nuestro pueblo.

El señor Sáinz Rodríguez fué muy aplaudido al final de su disertación.

## OTRAS CONFERENCIAS

**El cáncer**  
El catedrático de la Universidad de Zaragoza doctor Lozano disertó anoche en la Real Academia de Medicina, en el curso de conferencias organizado por el Colegio de Doctores de Madrid, acerca del interesante tema «El cáncer en la mama».

Precedieron al trabajo del reputado clínico unas palabras de presentación del conde de Gimeno.

Comenzó por afirmar el conferenciante que la obra anticancerosa ha venido principalmente por el fracaso de la cirugía.

La operación radical no es más que con la llamada del Sahara, que se despero en un caso determinado, y sólo por la presunción de que una lesión puede degenerar en cáncer, la cirugía contrae gran responsabilidad si viene un fracaso postoperatorio.

Dos son, a juicio del docto. Lozano, los agentes etiológicos del cáncer en esta especialidad: el sexo y la edad.

La edad—dijo—puede considerarse como un estado precanceroso, y toda la vida, al transcurrir, puede decirse que camina a este estado precanceroso. La edad es como una conspiración cancerosa, y cuando esto se considera filosóficamente, se pregunta uno si el cáncer será un día curable, si no será pretexto de la Naturaleza para terminar la vida del hombre.

Hasta el presente, el tratamiento no puede ser otro que el quirúrgico.

El doctor Lozano fué muy aplaudido al terminar su notable conferencia.

## «Los antiguos iberos»

Con el interesante tema «Los antiguos iberos y su origen», pronunció ayer tarde una conferencia en el Centro de Intercambio Intelectual Germanoespañol el c. lto. catedrático de la Universidad de Barcelona, don Pedro del Bosch.

Comenzó el conferenciante su notable disertación analizando los métodos filológicos y antropológicos, así como las pocas noticias que restan de los antiguos historiadores referentes al origen de los iberos, que no permiten puntualizar la época de su llegada a la Península.

El problema del origen de los iberos viene a equivaler al origen del pueblo de la cultura de Almería. Resulta ésta íntimamente emparentada con la llama del Sahara, que se desarrolla en el margen del Atlas y del Desierto africano, y que puede suponerse paralela no sólo con la española de Almería, sino con las demás camíticas del Norte de Africa, debiéndose buscar en ellas las raíces de varios pueblos, entre otros, de los libios y de los elementos camitas del Egipto pre-dinástico.

Consideró la cultura del Sahara parece desarrollada por pueblos fuertemente arraigados en el Norte de Africa, desde el paleolítico a los pueblos llamados «capicienses». Los grupos de dichos pueblos que penetraron en España, dando origen aquí a los iberos, emigrarían, a consecuencia de los cambios de vida y de clima.

El señor Bosch, que mostró varias curiosas proyecciones en el curso de la conferencia, recibió al final de ella muchos aplausos y felicitaciones.

## «Los santos de Madrid»

El ilustre escritor don Pedro de Répide dió ayer tarde, en la Exposición del Antiguo Madrid, una conferencia, en la que desarrolló el tema que sirve de título a estas líneas.

Con excepción de San Isidro y de Santa María de la Cabeza, el conferenciante se ocupó de beatos y venerables reconocidos por la iglesia tales como el caballero Martín de Vargas, mártir de Argel; Pedro Navarro, mártir en Marruecos; Fray Sebastián Montaña, mártir en las Indias; Pedro de Torre Miranda mártir en Japón; el predicador Juan Ramirez, el venerable Gregorio López, el dominico Fray Jerónimo Vallejo, apóstol de la caridad; el caballero Baltasar Ramirez de Saavedra, la beata María de Jesús y la Emperatriz doña María, santos varones que ejercieron sus virtudes en esta villa sin haber nacido en ella.

El notable periodista fué apudidísimo al final de su amena charla.

## En la Unión Iberoamericana

Ante numeroso y distinguido público, entre el que se hallaban el ilustre ex ministro don José Francos Rodríguez y el secretario de la Embajada argentina, señor De Urquiza, dió anoche en el salón de actos de la Unión Iberoamericana una conferencia el distinguido abogado argentino doctor don Alberto Díez Mieres, sobre el tema «El problema de la sucesión de bienes sucesivos en la República Argentina».

El conferenciante después de ensalzar a España dijo que América no puede vivir sin el amparo y protección de la madre patria.

Expuso la necesidad de que las legislaciones españolas e hispanoamericanas se aproximen, para salvar la disparidad de opiniones en punto a saber qué ley debe aplicarse en los casos de sucesiones de bienes dejados en la República cuando el causante es español o tiene su domicilio en España.

Consideró inevitable la uniformidad del Derecho Internacional privado hispanoamericano, y al final de su disertación el señor Díez Mieres, fué muy aplaudido.

## «La propiedad inmueble en España»

En la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País se dió ayer tarde la segunda conferencia del ciclo organizado para estudiar las fórmulas que fomenten el comercio y la industria en España.

La disertación corrió a cargo de don Emilio Zurano, que desarrolló, en un interesante discurso, el tema «La situación actual de la propiedad inmueble en España puede provocar la emigración del capital».

El señor Zurano expuso varias razonadas teorías en apoyo de esta tesis, al final de las cuales fué muy aplaudido por las numerosas personas que ocupaban el local.

# Barcelona

Una estafa por valor de 6.000 pesetas. Perce una mujer asixiada.—Recepción del maestro Falla.—La naranja helada.—Otras noticias

BARCELONA, 23.—El comerciante de Navalnoral de la Mata Cipriano Casas, ha denunciado al Juzgado que hace una semana envió una partida de pimentón valorada en unas 6.000 pesetas a un sujeto de Barcelona, que en el membrete de las cartas se titulaba comerciante en granos y semillas, y con depósito en esta ciudad. El falso comerciante ha desaparecido de Barcelona sin abonar el importe del género que se le envió. Según averiguaciones practicadas por el denunciante, dichos géneros los vendió a bajo precio en distintos establecimientos de Alicante.

Comunican de Gerona que en la calle de Planolas se ha registrado un incendio, quedando destruido parte del edificio, y muriendo por asfixia una mujer llamada Catalina Marín Pons, de cincuenta y cinco años de edad.

En el Ateneo Barcelonés ha tenido lugar anoche la recepción oficial del maestro Falla, el cual ha dado un interesante concierto, en el que han participado además el pianista señor Marsall y la artista señorita Badia.

Terminado el concierto, el maestro Falla y sus acompañantes fueron agasajados con un «lunch» por la Junta directiva.

En el Gobierno civil han facilitado una nota de la Junta de Abastos acerca de las severas medidas que se adoptarán para evitar los importantes de-comisos de naranja helada que se vienen haciendo de poco tiempo a esta parte.

Hoy han salido para Viena, con objeto de asistir a la conmemoración oficial y al Congreso de Historia de la Música, delegados de las primeras entidades musicales y de cultura de Cataluña. Entre ellos, van representantes del Orfeo Catalá y de otras entidades. Uno de ellos es el maestro Francisco Pujol.

Invitado por el profesor Casadesús, ha disertado en esta Facultad de Medicina el laringólogo de Madrid doctor Pascual de Juan sobre «Nariz deformada: Su tratamiento o corrección», y ha sido muy aplaudido.

## Varios sucesos

BARCELONA, 23.—En la calle del Caño un desconocido golpeó bárbaramente a la niña de siete años Mercedes Barlen, causándole lesiones graves. El desalmado agresor se dió a la fuga.

Una mujer llamada Filomena Miguel, de ochenta y cinco años, hallándose en su domicilio de la plaza Universal se cayó a un brasero, produciéndose gravísimas quemaduras.

Cuando trabajaba a bordo de un vapor surto en este puerto el obrero Francisco Jaén le cayó encima un puntal y falleció a los pocos momentos.

Comunican de Sabadell que ha sido encontrado el cadáver de una mujer llamada Magdalena Bodesa, completamente carbonizada. Su supone que lavándose la cabeza con alcohol debió dejar encendida una maquinilla junto a ella y la llama prendió en el cabello.

**DENTADURA PERPETUA**  
POR EL LICOR DEL POLO



¡TU MUJER ES SU PRIMA DEL GRAN REPARTO A LA REGIÓN SIBERIA!

## Homenaje a Fleta

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa, recogiendo complacida, excitaciones de admiradores entusiastas del eminente divo español Miguel Fleta, ofrecerá un banquete de homenaje al eximio cantante, intérprete insuperable del arte lírico español, que logró brillantizar y enaltecer con su voz admirable y portentosa, en los principales teatros del mundo.

El banquete de homenaje al insigne tenor, se celebrará el próximo miércoles, 31 de los corrientes, a las diez de la noche.

La Asociación de la Prensa invita a los innumerables amigos y admiradores del maravilloso intérprete de «Marina», a rendirle este testimonio de admiración y cariño.

El precio del cubierto será el de 20 pesetas.

**CAFE TOSTADO MARCA EL CAFETO**  
Fuencarral, 33  
Pídase en Ultramarinos  
HERNANDEZ Y CAÑAS, FARMACIA

# Noticias de Marruecos

**Noticias oficiales**  
Por noticias recibidas ayer en Madrid, se nota agitación en Beni-Ze- rual, de la zona francesa, donde los rebeldes dan muestras de actividad y ofrecen cierta resistencia.

**Recompensas**  
TETUAN, 22.—Esta mañana, en la Comisión Superior, se celebró una reunión de todos los generales de la zona presidida por el general Zamurjo, para tratar de las propuestas de recompensas por el undécimo período.

**Recogida de armamento**  
TETUAN, 22.—Durante la primera quincena de este mes, según datos oficiales, se ha recogido el siguiente armamento:

Zona oriental.—Beni Urriagué, 54; Tensamán, 45; Beni Said, uno; Beni Tuzin, 53; Beni Ulicheh, 41; Metalza, seis; Bocoia, cuatro; Beni Ytef, dos. Total, 169.

Zona occidental.—Anyera, cuatro; Haux, cinco; Beni Hozmar, cuatro; Uad Rás, 10; Beni Hassan, 10; Ajmás, siete; Beni Aros, siete; Beni Ysef, dos; Beni Gorfet, tres; Ahl Xerif, tres; Jolot, uno. Total, 56. Total general, 225 fusiles, en su mayoría de repetición, y numerosos cartuchos.

**Efervescencia en la zona francesa**  
TETUAN, 22.—En Aetama continúan los reconocimientos, extremándose las precauciones, por si la efervescencia que se observa en las cabilas de contacto con el vecino protectorado tuviera repercusión en nuestras comarcas.

Nuestras fuerzas jafiflanas han ahuyentado las últimas partidas rebeldes, persiguiéndose activamente a los rezagados.

Las informaciones particulares confirman la tranquilidad en toda la zona, no señalándose cambio alguno de la situación política. El mando está preparando, con toda tranquilidad, sus planes, para llegar a la ocupación definitiva de todo el territorio del Protectorado.

Las impresiones que se tienen optimistas, pues las cabilas que aún no han realizado acto de sumisión al Maghzen no parecen hallarse dispuestas a oponer resistencia.

**Varios emboscados**  
TETUAN, 22.—En vista del resultado casi siempre negativo de sus esfuerzos, los bandoleros que antes se dedicaban a asaltar aduanares para «razziar» los ganados, han cambiado de táctica y ahora acechan en las encrucijadas de los caminos para robar a las mujeres que regresan del zoco.

Nuestras fuerzas han adoptado precauciones extraordinarias para evitar que siga ocurriendo este hecho.

Un grupo se situó hace unos días entre Amiad y Metar en los límites de Gomara, y robó a varias mujeres. El servicio de vigilancia de las intervenciones consiguió copar el grupo, quedando sus componentes muertos en nuestro poder, con fusiles y municiones.

La mejala de Tetuan, emboscada en Beni Ider, hizo bajas en otros grupos que se dedicaban a lo mismo en dicha comarca.

En Beni Gomil, un destacamento de la Intervención batió a otra bandeja, apoderándose de algunas bajas con fusiles.

En la región de A, más continúan las fuerzas aéreas bombardeando los poblados donde se acogen los rebeldes, causándoles daños materiales y bajas en sus pobladores y ganados.

Entre los muertos figura Abselam Zitun, que se había distinguido siempre por su acometividad contra el Maghzen.

**DE LONDRES**  
El presupuesto inglés de Marina, aprobado

Las deudas interaliadas  
LONDRES, 23.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el presupuesto de Marina, después de haber rechazado, por 232 votos contra 92, una enmienda de los laboristas, en la que se proponía una reducción en los efectivos de la Armada.

LONDRES, 22.—El ministro de Ha-

cienda, Churchill, replicando a varias preguntas sobre las deudas de guerra negó que la Gran Bretaña hubiese recibido más de Alemania en concepto de reparaciones que lo que ha pagado a los Estados Unidos.

Durante el año de 1927 Inglaterra recibió 12.750.000 libras esterlinas en concepto de reparaciones alemanas y de deuda de guerra belga y nueve millones y medio de las deudas aliadas, esto es 22.250.000 libras en total, y pagará 33 millones a los Estados Unidos.

Durante el año 1928 Inglaterra recibirá 16.750.000 libras por reparaciones y 11 millones y medio por deudas de guerra, o sean 28.250.000 libras en total, y pagará también 33 millones a los Estados Unidos.

En 1929 y años siguientes las sumas recibidas bastarán para cubrir los pagos corrientes a los Estados Unidos, que se elevarán desde 33 hasta cerca de 38 millones; pero aun en el caso de que durante cincuenta años se pagasen a Inglaterra las sumas estipuladas por deudas y reparaciones, no se cubrirá lo que Inglaterra paga a los Estados Unidos si se cuenta lo entregado en los años en que ella pagaba y no le pagaban.

# LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS	DIA 23
4 por 100 perpetuo interior.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales	69,90
G y H de 100 y 200 nominales	70,00
4 por 100 exterior estampillado.	
Serie F de 24.000 ptas. nominales	84,10
4 por 100 amortizable	
Serie B de 25.000 ptas. nominales	89,80
5 por 100 amortizable.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales	98,25
6 por 100 amortizable. Emisión de 1917.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales	93,15
Emisiones del Tesoro.	
Serie A	102,50
Serie B	102,50
Deuda ferroviaria	
Serie A	102,85
Agustamiento de Madrid.	
Emisiones de 1908.	96,25
Emisiones de 1910.	92,00
Emisiones de 1912.	97,00
Emisiones de 1914.	90,75
Emisiones de 1916.	87,75
Emisiones de 1918.	87,25
Emisiones de España.	
Emisiones de 1908.	99,50
Emisiones de 1910.	98,00
Emisiones de 1912.	106,75
Emisiones de 1914.	
Emisiones de 1916.	95,00
Emisiones de 1918.	98,00
Emisiones de 1920.	106,75
Emisiones de 1922.	
Emisiones de 1924.	95,00
Emisiones de 1926.	98,00
Emisiones de 1928.	106,75
Emisiones de 1930.	
Emisiones de 1932.	95,00
Emisiones de 1934.	98,00
Emisiones de 1936.	106,75
Emisiones de 1938.	
Emisiones de 1940.	95,00
Emisiones de 1942.	98,00
Emisiones de 1944.	106,75
Emisiones de 1946.	
Emisiones de 1948.	95,00
Emisiones de 1950.	98,00
Emisiones de 1952.	106,75
Emisiones de 1954.	
Emisiones de 1956.	95,00
Emisiones de 1958.	98,00
Emisiones de 1960.	106,75
Emisiones de 1962.	
Emisiones de 1964.	95,00
Emisiones de 1966.	98,00
Emisiones de 1968.	106,75
Emisiones de 1970.	
Emisiones de 1972.	95,00
Emisiones de 1974.	98,00
Emisiones de 1976.	106,75
Emisiones de 1978.	
Emisiones de 1980.	95,00
Emisiones de 1982.	98,00
Emisiones de 1984.	106,75
Emisiones de 1986.	
Emisiones de 1988.	95,00
Emisiones de 1990.	98,00
Emisiones de 1992.	106,75
Emisiones de 1994.	
Emisiones de 1996.	95,00
Emisiones de 1998.	98,00
Emisiones de 2000.	106,75

**Bolsa de Barcelona:**  
Interior, 70; Exterior, 84,20; Amortizable 5 por 100, 93,50; id. cuatro por 100, 87,50; Alicante, 483; Andaluces, 73,65; Hispano Colonial, 78,25; Francos, 22; Libras, 27,22; Dólares, 5,595.

**Bolsa de París**  
Pesetas, 454,25; Libras, 124,03; Dólares, 25,535; Belgas, 355,12; Francos suizos, 491,10; Liras, 117,00. Coronas suecas, 683,50; idem noruegas, 666; idem danesas, 681; idem checas, 71,60; Florines, 1,022.

**Bolsa de Londres:**  
Pesetas, 27,24; Francos, 124,02; Dólares, 4,8562; Belgas, 349,32; Francos suizos, 25,2525; Liras, 105,37; Coronas noruegas, 18,61; idem danesas, 18,125; Florines, 1,2134; Pesos argentinos, 47,43.

## SUPREMO DE GUERRA

### Causa contra un soldado

Hoy se reunió la Sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar la causa instruida contra el soldado Miguel Díaz Gallego por el delito de insulto a fuerza armada.

Según se desprende del sumario, el procesado, hallándose disfrutando permiso en el pueblo de Molina (Málaga), se embriagó en unión de otros paisanos, y al ser amonestado por un guardia civil, le insultó por considerarse de la misma autoridad que la pareja de la Benemérita.

# El arte escénico

## EN EL INFANTA BEATRIZ

**Beneficio de Spaventa y despedida de Conchita Uliá**  
Brillantisimas en extremo resultaron las funciones de ayer, en este aristocrático teatro, con motivo del beneficio del notable cantor de aires argentinos Spaventa.

Con inimitable arte, deleitó una vez más con delicadas canciones y graciosísimos cuentos, al numeroso público que llenaba el teatro y que le tributó cariñosos aplausos.

Tomaron parte en la función, la notable bailarina Carmelita Sevilla, en sus clásicos bailes andaluces, acompañada a la guitarra por el eminente profesor Carlos Verdeal, que fueron muy aplaudidos; y las deliciosas hermanas argentinas Lolita y Carmencita Palma, que con sumo estilo cantaron tangos y encantaron al auditorio con bailes netamente argentinos. Su trabajo delicado fué repetidamente aplaudido.

Conchita Uliá, la artista elegante por excelencia, también se despidió del público, que tantas pruebas de simpatía la había dado, en su corta actuación.

## Dionisio BARREDA

### Funciones teatrales

**ESLAVA (Compañía Melá-Cibrián).**—Jueves y viernes, tarde y noche, funciones populares, a 2,50 todas las butacas, con el graciosísimo vodevil «Dollars». Sábado, beneficio de la primera actriz Pepita Melá, con la reposición de la comedia de Linares Rivas, «Primeros vivir».

**INFANTA ISABEL.**—Todas las tardes, la graciosísima farsa «Suéltate el pelo, Rosario», y todas las noches, el nuevo juguete cómico de Tristán Bernard, traducido por Lepina, «Mi cocinera», verdadero alarde de interpretación.

Se despacha en Contaduría.

**COMICO (Loreto-Chicote).**—Mañana, jueves, a las seis y media, Verme de moda, representándose el gran éxito «Charleston». Por la noche, a las diez y media, el juguete cómico nuevo, en tres actos, de los señores Dicenta y Paso (hijo) «He visto a un hombre saltar...», que es magistralmente interpretado por Loreto, Chicote y demás artistas que toman parte en él.

Contaduría, de cuatro a ocho, con un día de anticipación.

**«LA CALESERA», EN FUENCARRAL.** Extraordinario acontecimiento se prepara para la noche de mañana jueves, en que, con todos los honores, se reestrenará la zarzuela de clamoroso éxito «La Calesera». Eugenio Casals, con su prestigiosa Compañía han puesto todo su cariño en la obra, y de su interpretación hacen una verdadera creación. Espléndido decorado de García y Ros. Lujoso vestuario de la Casa Peris de Valencia. El inspiradísimo y popular maestro Alonso dirigirá la orquesta, y sus autores, los celebrados libretistas Castillo y Román, asistirán a esta solemnidad. Expectación indescriptible existe por presenciar este grandioso espectáculo. Continúa el éxito sin precedentes de esta Compañía en «La venta de Don Quijote» y «Los cadetes de la Reina», obra, esta última, en la que el gran divo Sagi Barba obtiene uno de los mayores triunfos de su brillantísimo repertorio.

**DESDE PEKIN A MADRID.**—Vuelo incomparable; éxito sin precedentes. No hay artista que obtenga un éxito tan clamoroso como Mercedes Serós en ésta, su actuación de Romea, donde estrenó ayer cuatro canciones que fueron otros tantos sucesos. De toilette no hablemos; lo más rico y original son las que exhibe esta bella estrella.

Ayer debutó la célebre Gaby Floval, artista excéntrica coreográfica, obteniendo un éxito verdad. La belleza de esta artista es superior a toda ponderación.

Pronto, estreno de la obra de Muñoz Seca y el maestro Guerrero, «Las inyecciones o el doctor Cleofas Uthoff vale más que Voronoff». No deje de asistir a este suceso de risa.

**INFANTA BEATRIZ.**—Exito sin precedentes de la gran danzarina Tórtola Valencia, en funciones de despedida al público de Madrid, antes de su gira a Norteamérica, Filipinas y Australia. Reposición de «Monsieur Beaucaire», por Valentino, a petición del público.

**CINE MADRID.**—Mañana nuevo programa, estrenándose la hermosa producción «La novia fingida», creación admirable de Mae Murray, la genial intérprete de «La viuda alegre» y la graciosa comedia «Peligros de un conquistador», por Conrad Nagel.

En breve, estreno en este local de la película española «El conde de Maravillas».

**PAVON.**—«El circo del diablo», por Norma Shearer, y «El jazz-band del Folie», son los estrenos que ofrece el cartel de mañana en este popular teatro.

Próximamente, la hermosa película española «El conde Maravillas».

## Carriera teatral

### Funciones para mañana

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las cuatro de la tarde. — Primero: «Remonte, Salsamendi y Echániz J. contra Echániz A. y Ugarte.

Segundo: «Pala, Azurmendi y Pelea contra Izaguirre y Narro I.

**ZARZUELA.**—A las diez de la noche: La flor del pazo (estreno).

**CENTRO.**—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto: No hay función para dar lugar a los ensayos de «Juan sin tierra», de Marcelino Domingo.

**INFANTA ISABEL.**—A las seis y media: Suéltate el pelo, Rosario.

A las diez y media: Mi cocinera (extraordinario éxito).

**REINA VICTORIA.**—A las seis y media: Julieta compra un hijo.

A las diez y media: Juan de Mañana.

**ESLAVA.**—A las seis y media y diez y media (funciones populares): Dollars.

**COMICO.**—A las seis y media (popular): Charleston.

A las diez y media: He visto a un hombre saltar...

**FUENCARRAL.**—A las seis y media: La venta de Don Quijote y Los cadetes de la Reina, por Sagi Barba.

A las diez y cuarto: La calesera (reestreno).

**NOVEDADES.**—A las seis: El hada del frío y Todo el año es Carnaval o Momo es un carcamal.

A las diez y cuarto: El voto y Todo el año es Carnaval o Momo es un carcamal.

**MARTIN.**—A las seis y cuarto (jueves de moda): Las mujeres de Lacuesta, Spaventa (tangos) y Las niñas de mis ojos.

A las diez y cuarto: El romano caprichoso (éxito), Spaventa (tangos) y Las niñas de mis ojos.

**ROMEA.**—A las seis y cuarto y diez y cuarto: Moncayo, Conjuntos, Lo que cuestan las mujeres, Alady, Lluvia de estrellas, Los Ridder, Mercedes Serós (últimas actuaciones).

**CHUECA.**—A las seis y a las diez y cuarto: Luis Esteso, Luisa Esteso, Adelina Durán, hermanas Muñoz y demás atracciones.

**CIRCO DE PRICE.**—A las seis: matinee infantil. A las diez y cuarto: variada función por la gran compañía de circo. Exito extraordinario de los nuevos números. Suceso grandioso de Schaffier, el artista enciclopédico, que él sólo ejecuta 12 importantes números.

**INFANTA BEATRIZ.**—(Claudio Coello, 45 y Hermosilla, 5).—A las seis y a las diez y cuarto: Que viene el osol (estreno), Monsieur Beaucaire, por Rodolfo Valentino (reposición a petición del público), Spaventa, tangos, Tórtola Valencia. (gran éxito).

**CINE MADRID.**—A las seis y a las diez y cuarto: Noticiero Fox, Peligros de un conquistador (estreno). La novia fingida (estreno), por Mae Murray. El gato Félix (cómica). Pronto: El conde de Maravillas.

**PAVON.**—A las seis y a las diez: Por accidente (cómica); El circo del diablo (ocho partes); Cambio de esposas (siete partes). Pronto: El conde de Maravillas.

**REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.**—A las cinco y media y diez y cuarto. Actualidades Gaumont, Barcelona a vista de pájaro, Más loca que una cabra (estreno) El General (éxito enorme). Lunes próximo: El fin de Montecarlo, por Francesca Bertini.

**MONUMENTAL CINEMA.**—A las cinco y media y a las diez: Revista Pathé, El hombre de Canuto y Miguel Sirogoff (completa).

**CINEMA X (Noviciado).**—A las cinco y media: Charleston (quinta lección), Cobra (la mejor creación de Rodolfo Valentino), Sayll, la hija del circo (sensacional; dirección Griffith).—Jueves: El cura de aldea.

## Un capataz de la Fábrica del Gas es agredido a tiros por un obrero

En las primeras horas de esta mañana ha ocurrido una agresión que, por fortuna, no ha tenido la importancia que en un principio se temió.

Serían poco más de las siete y media cuando los obreros de la Fábrica del Gas se disponían a entrar al trabajo, después de pasar la lista reglamentaria.

El capataz de la citada fábrica, Braulio Puertas Mingo, de treinta y ocho años de edad, y con domicilio en la Ronda de Toledo, núm. 6, llamó aparte al obrero Enrique Caracena González, de cuarenta y cuatro años, para decirle que, por acuerdo de los jefes, y como castigo a determinada falta cometida en días anteriores quedaba suspenso de jornal en el día de hoy.

Otro compañero de Caracena, castigado también por idéntico motivo, manifestó al capataz que demorase para mañana su determinación, ya que vivían lejos y no era cosa de volver a sus respectivos domicilios pidiendo a cambio que la suspensión fuera mañana en vez de serlo hoy.

Accedió Braulio a lo solicitado, y cuando ya parecía terminada la cuestión, Caracena discutió de nuevo con su jefe inmediato, y sin que nadie pudiera evitarlo, sacó una pistola y disparó contra él varios tiros, alcanzando uno de ellos a Braulio que le causó una herida de pronóstico reservado en una pierna. Al rebotar otra de las balas, causó otra herida leve al obrero Felipe Andrés Romano que, rápido, acudió con ánimo de sujetar al agresor.

Los dos heridos pasaron a la Casa de Socorro del distrito correspondiente, y Caracena fué detenido, pasando a la presencia judicial.

**ESTE NUMERO HA SIDO VISADO**

**POR LA CENSURA**

# Noticias de provincias

**Una película.—Banquete consular**  
LA CORUNA, 23.—En el teatro Linares se ha estrenado la película titulada «La ciudad de cristal», de la que es autor el conocido fotógrafo local don Augusto Portela.

El Cuerpo consular se reunió en fraternal banquete en la Terraza del pueblo de Sada, como lo viene efectuando anualmente.

**Homenaje a Ramón Cabanilla**  
VIGO, 23.—El Casino de esta población prepara un gran homenaje en honor del poeta Ramón Cabanillas, proponiéndose sea el acto más importante de cuantos Galicia realice en honor del poeta elevado a la Academia.

Asorey, Castiello, Sobrino y otros artistas colaborarán en la velada.

Después se celebrará un banquete popular, patrocinado por el Casino, y será ofrecido por el abogado don Juan Amoe do.

A estos actos se invitará a representaciones de toda Galicia, y se celebrarán el domingo de Pascua.

## Conferencias sobre Felipe II

VALLADOLID, 23.—El Centro Escolar Vallisoleto de María Inmaculada organiza una serie de conferencias sobre la discutida figura del gran Monarca Felipe II.

Serán cinco, celebrándose en la primera semana de abril. El programa se anunciará oportunamente.

Inaugurará este cursillo don Francisco Mendizábal, cronista de la ciudad de Valladolid, competetísimo en cuestiones históricas.

## Un estadio en Sevilla

SEVILLA, 23.—Ayer se ha firmado la escritura en virtud de la cual el Ayuntamiento de Sevilla adquiere en el sitio llamado La Palmera 60.000 metros cuadrados para construir un estadio, que deberá estar terminado antes de que se abra la Exposición Iberoamericana.

El precio del terreno ha sido de 600.000 pesetas, y las obras comenzarán seguidamente.

## Adquisición de un cuadro

SAN SEBASTIAN, 23.—La Diputación, atendiendo a la petición de varios elementos artísticos, acordó adquirir por pesetas 5.000 el cuadro «Tierra vasca», de Vázquez Díaz.

También acordó conceder 1.000 pesetas de subvención a la Federación Vasco-Navarra de Alpinismo.

**Los problemas obreros de Asturias**  
OVIEDO, 23.—Hoy salen para Madrid Comisiones de Oviedo, Gijón y Trubia, con objeto de realizar gestiones para resolver los problemas de interés local: la crisis hullera y la de la fábrica de Trubia. También marchará el gobernador de la provincia.

## Los turistas bávaros

GRANADA, 23.—Los turistas bávaros visitaron ayer la Catedral, la capilla real y la Alhambra. Ayer, por la tarde, fueron obsequiados con un té en el Ayuntamiento. El director de la expedición pronunció un discurso expresando la gratitud de los automovilistas alemanes por la cariñosa acogida y las atenciones que les ha dispensado el pueblo de Granada. El alcalde contestó con elocuentes frases de salutación y bienvenida. La Banda Municipal amenizó el acto.

## Temporal en la costa gallega

EL FERROL, 23.—Debido al temporal reinante en la costa, se suspendieron las pruebas oficiales que venía realizando el crucero «Príncipe Alfonso», volviendo éste al Argenal.

—El alcalde recibió de la infanta doña Isabel un donativo en metálico, que ha sido repartido entre los pobres.

—Entró averiado en el puerto el vapor «Cabo Toriñán».

## Obras urbanas en Zaragoza

ZARAGOZA, 23.—El alcalde ha firmado hoy la escritura de expropiación de una casa contigua a la histórica del Carmen, que ha de quedar aislada, una vez derribado aquel inmueble. Este ha sido adquirido en 55.000 pesetas, y el mes próximo empezarán las obras de demolición.

También el señor Allué Salvador con algunos concejales ha estado recorriendo las zonas de ensanche y la barriada de casas baratas situadas en las inmediaciones del río Huerva, cuyo cubrimiento ha quedado terminado.

El alcalde gestionará se construya un puente sobre el cauce de éste para que sirva de enlace entre el paso y el parque de Buenavista.

## Las procesiones de Zamora

ZAMORA, 23.—Terminadas las obras de pavimentación de las calles céntricas de la capital, las Cofradías han comunicado a la Alcaldía que variarán los itinerarios de las procesiones de Semana Santa, pues la calle de Ramos Carrón no está en condiciones para que pasen los grupos escultóricos de gran tamaño, a causa de quedar el nuevo pavimento muy bajo del nivel de las aceras y tener que ir los cargadores de los pasos sobre aquéllas por la estrechez de la calle. Se espera la resolución municipal.

## CASA REAL

El Rey continúa en el mismo estado satisfactorio, encontrándose cada vez más fuerte. Hace ya vida ordinaria, aunque no sale de sus habitaciones.

**BENZO-CINAMIGICO**  
Heroinado  
**Jarabe Madariaga**  
Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS  
En farmacias y en la del autor, Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

**DE LONDRES**  
El presupuesto inglés de Marina, aprobado  
Las deudas interaliadas  
LONDRES, 23.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el presupuesto de Marina, después de haber rechazado, por 232 votos contra 92, una enmienda de los laboristas, en la que se proponía una reducción en los efectivos de la Armada.  
LONDRES, 22.—El ministro de Ha-

# Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Teléfono 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 13.877

## Lea usted La Opinión

Diario independiente de la noche

Redacción y administración:  
Conde de Romanones, 12

## Banco Hipotecario de España

Paseo Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

## Señoras

LA PRODIGIOSA

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz :-: Evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5  
Farmacia de San Lorenzo Argumosa, 7  
MADRID

La sangre viciada  
Origina los mayores trastornos

## El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical)  
Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid.  
Muy Sr. mfo: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado «Depurativo Revenga», ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal.  
De V. affmo. y s. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

## Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA  
Artículos KODAK

- .. :: Lámparas filamento metálico de todas marcas .. ::
- .. :: Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia. .. ::
- .. :: PANTALLAS de Seda. Gran surtido. .. ::

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

TELEFONO, 11.254

¿ESTÁ USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

## Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.—MADRID

TELEFONO, 14.009

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

# GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO

ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

-- Argumosa, número 7 duplicado --

**-- Farmacia de San Lorenzo --**